

ИНТЕРЕС К РУССКОМУ ЯЗЫКУ В МИРЕ ПРОДОЛЖАЕТ РАСТИ

15 сентября в Санкт-Петербурге завершил работу XV Конгресс Международной ассоциации преподавателей русского языка и литературы «Русский язык и литература в меняющемся мире». Широкое представительство участников, оценки выступавших экспертов, а также данные последних исследований подтвердили тезис о том, что интерес к русскому языку в мире продолжает расти.

В преддверии конгресса 12 сентября в информационном агентстве ТАСС состоялась пресс-конференция с участием президента МАПРЯЛ, советника Президента России Владимира Толстого, ректора Санкт-Петербургского государственного университета Николая Кропачева, а также президента Института культуры им. Льва Толстого в Боготе Рубена Дарио Флореса Арсилы. Руководитель МАПРЯЛ В. Толстой подчеркнул, что проводимый в России конгресс имеет беспрецедентное географическое представительство: в работе мероприятия принимают участие почти 600 делегатов из 63 стран мира. *«В этом году к работе конгресса подключились новые коллеги из Аргентины, Венесуэлы, Катара, Кении, Нигерии, Ливана, Перу, Сенегала, Танзании, Эквадора, а также наши старые друзья из стран СНГ, Азии, Балканского региона, стран Восточной и Западной Европы»*, – отметил Владимир Толстой.

Ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев отметил, что высшее образование на русском языке становится еще более востребованным, чем в предыдущие годы. СПбГУ открыл 112 центров русского языка в 50 странах, в том числе в 2023 г. – в Алжире, Индонезии, Кении, Малайзии, Парагвае и ЮАР. *«Обучаться в университете приезжают граждане 105 стран мира, конкурс среди иностранных студентов – 21 человек на место. Молодые люди приезжают в Санкт-Петербургский университет учить русский язык и учиться на русском языке»*, – резюмировал Николай Кропачев.

Россия принимала конгресс МАПРЯЛ впервые за последние 20 лет, а Санкт-Петербург стал столицей конгресса второй раз в истории этого международного научного мероприятия. В 2003 г. конгресс МАПРЯЛ проходил в Санкт-Петербурге по инициативе выдающегося ученого-русиста, ректора и президента СПбГУ, пятого президента МАПРЯЛ Людмилы Алексеевны Вербицкой. 12 сентября на знаменитой лестнице филологического факультета СПбГУ был открыт скульптурный портрет Людмилы Вербицкой, который отныне будет встречать филологов и лингвистов.

Центральным событием в череде мероприятий конгресса МАПРЯЛ стала церемония открытия, которая состоялась 13 сентября в атриуме Главного штаба Государственного Эрмитажа. Приветствия участникам конгресса направил Президент Российской Федерации Владимир Путин, глава МИД России Сергей Лавров, руководитель Россотрудничества Евгений Примаков, ректор Московского государственного университета Виктор Садовничий и другие официальные лица. Ярким эмоциональным моментом церемонии открытия стало и официальное видеоприветствие с борта Международной космической станции, которое подготовили космонавты Роскосмоса Сергей Проккофьев, Дмитрий Петелин, Константин Борисов, отметившие, что русский язык *«является языком сотрудничества и дружбы между космонавтами и астронавтами разных стран, которые ежедневно работают на борту МКС»*.

На церемонии прозвучали доклады по магистральным направлениям современной русистики, раскрывающим различные аспекты функционирования русского





языка в современном мире. Проблеме закрепления норм русского языка как государственного в нормативных словарях, справочниках и грамматиках посвятил свое выступление ректор Санкт-Петербургского государственного университета Николай Кропачев. Директор Института когнитивных исследований СПбГУ Татьяна Черниговская в докладе «Язык и мозг: XXI век» рассказала собравшимся о феноменах языковой способности и языковых функций, о комбинациях генов, отвечающих за процесс порождения и восприятия речи. *«Язык не столько средство общения, сколько инструмент мышления, это изысканный и очень тонкий инструмент, с помощью которого мы думаем»*, – отметила Татьяна Черниговская.

Соображениями о феномене мифа как активного отношения к явлению с участниками конгресса поделился известный российский писатель Евгений Водолазкин в докладе «Петербург: реальность мифа». *«Иногда миф выражает суть дела точнее, чем реальность, это не подмена правды вымыслом, это попытка выразить правду другими средствами»*, – подчеркнул автор знаменитого на весь мир романа «Лавр». Е. Водолазкин раскрыл феномен мифа как активного отношения к явлению, эмоциональной интерпретации этого явления.

Работу конгресса продолжили выступления авторитетных ученых, руководителей национальных объединений преподавателей русского языка. Президент Китайской ассоциации преподавателей русского языка и литературы, проректор Пекинского университета, профессор Нин Ци представила участникам конгресса ретроспективу развития русского языка в Китае за последние 40 лет. В свою очередь, известный австрийский русист, автор более 200 работ по вопросам преподавания иностранных языков Анатолий Бердичевский охарактеризовал основные требования к созданию современных учебников по РКИ, развивающих у учащихся компетенции межкультурного общения.

Основные векторы развития мировой русистики за последние 16 лет, от XI конгресса МАПРЯЛ в Варне в 2007 г. и до настоящего времени, в своем выступлении обозначила председатель Общества русистов Болгарии, член президиума МАПРЯЛ Антония Пенчева. О том, как сохранить аутентичность культуры при переводе художественных произведений с русского языка на испанский, рассказал президент Института культуры им. Льва Толстого в Боготе Рубен Дарио Флорес Арсила.

Завершили содержательную программу первого дня конгресса 3 круглых стола по литературоведению, применению цифровых средств в обучении и юридической лингвистике, проходившие



XV Конгресс МАПРЯЛ



на знаковых для Санкт-Петербурга научных площадках: в Институте русской литературы РАН, в Институте истории и на юридическом факультете СПбГУ.

14 сентября в течение всего дня в гостинице «Парк Инн Рэдиссон Прибалтийская» проходили заседания научных направлений конгресса. Всего прозвучало 420 докладов по 13 научным направлениям, в числе которых – системно-структурное описание современного русского языка, социолингвистические особенности его исследования, лингводидактика, лексикография, литературоведение, компаративистика. Большой интерес участников конгресса вызвала выставка «Академик В. Г. Костомаров: полвека с МАПРЯЛ», посвященная выдающемуся ученому, первому ректору Государственного института русского языка им. А. С. Пушкина и президенту МАПРЯЛ, академику Виталию Григорьевичу Костомарову. На выставке экспонировались личные вещи ученого, фотографии, учебники и монографии.

Мероприятия завершающего дня конгресса проходили в историческом Думском зале Таврического дворца (Межпарламентская ассамблея государств – участников СНГ). Немало заинтересованных откликов вызвала панельная дискуссия под названием «Содержание обучения русскому языку: как реагировать на социальный заказ». В рамках дискуссии научному сообществу были представлены первые результаты исследований функционирования русского языка за рубежом, выполненных по заказу МАПРЯЛ в этом году Высшей школой экономики и Центром содействия межнациональному образованию «Этносфера». По оценкам ведущего эксперта Центра социологических исследований ВШЭ, профессора Веры Мининой, более половины (52,9 %) опрошенных



в ходе исследования экспертов признали, что ситуация для распространения русского языка в их стране в целом благоприятная.

Руководитель Центра «Этносфера», декан факультета регионоведения и этнокультурного образования Московского педагогического государственного университета Елена Омельченко, рассуждая о специфике изучения русского языка в школах и центрах дополнительного образования зарубежья, высказала мнение о необходимости уточнения Концепции «Русская школа за рубежом» для учета всего разнообразия «русских школ» и оказания им регулярной господдержки. Эксперт также выступила с предложением о создании информационного ресурса-агрегатора, который бы аккумулировал информацию о проектах и инициативах, реализуемых различными государственными, профессиональными и общественными структурами в области поддержки русского языка.

На церемонии закрытия конгресса прозвучали выступления руководителей национальных объединений преподавателей русского языка: президента Индийской ассоциации преподавателей русского языка и литературы Чаранджита Сингха («Культурологический аспект при преподавании русского языка в индийской аудитории»), а также заведующей кафедрой русского языка факультета наук и технологий образования и воспитания Дакарского университета им. Шейха Анты Диопа в Сенегале Манегу Ндяй («Актуальные проблемы обучения русскому языку в странах Северо-Западной Африки: ретроспектива и новые задачи»). Завершил содержательную программу конгресса доклад директора Центра коммуникативных компетенций Санкт-Петербургского государственного университета Сергея Кузнецова, который резюмировал практику преподавания русского языка в СПбГУ за последние годы.

По традиции в рамках конгресса также состоялось заседание высшего руководящего органа МАПРЯЛ, Генеральной ассамблеи. На этом мероприятии состоялось избрание президента ассоциации на период до 2027 г. (Владимир Толстой), а также президиума, в состав которого вошли представители России, Азербайджана, Аргентины, Беларуси, Болгарии, Индии, Ирана, Казахстана, Китая, Румынии, Сенегала, США, Туниса, Турции, Чехии, Швеции. Также было принято решение о месте проведения следующего конгресса МАПРЯЛ: в 2027 г. его будет принимать Китайская Народная Республика.

Конгресс «Русский язык и литература в меняющемся мире» проводился МАПРЯЛ и Санкт-Петербургским государственным университетом при поддержке Министерства просвещения Российской Федерации, фонда «Русский мир», Государственного Эрмитажа и Межпарламентской Ассамблеи государств – участников СНГ.

С онлайн-трансляциями церемоний открытия и закрытия конгресса можно ознакомиться на официальном YouTube-канале МАПРЯЛ.

*А. В. КОРОТЫШЕВ,
директор секретариата
Международной ассоциации преподавателей
русского языка и литературы*

